

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Фроловой Светланы Владимировны
«Социально-психологическая концепция приверженности личности
стране», представленной на соискание учёной степени доктора
психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная
психология (психологические науки)

Противоречивость процессов глобализации в транзитивном обществе, повышение сложности и динаминости культурной реальности, интенсивность миграционных процессов, трансформация ментальности, ослабление преемственности поколений обостряют проблемы психологического отношения и привязанности личности к устойчивым, исторически сложившимся социокультурным общностям стран и государств. В этой связи очевидна социальная и практическая актуальность реализованного С.В. Фроловой диссертационного исследования приверженности личности стране. Теоретическая актуальность исследования обоснована тем, что феномен приверженности личности стране еще не разработан в психологической науке.

Личный вклад соискателя обусловлен постановкой и реализацией цели диссертационного исследования – разработка социально-психологической концепции приверженности личности стране и её эмпирическая верификация. Одними из главных категорий создаваемой автором концепции выбраны категории психологического отношения, образа, переживания. Приверженность личности стране понимается автором как психологическое отношение личности к социальной общности страны, выражющееся в эмоциональных, когнитивных и конативных проявлениях, определяющих решение оставаться членом социальной общности страны и строить дальнейшее будущее в её пределах. Психологическое отношение приверженности личности стране не только служит интеграции социальной общности страны, но и, как теоретически полагает и эмпирически подтверждает в своей работе автор, способствует повышению субъективного благополучия и адаптационных возможностей личности.

Новизна отражена в результатах исследования, содержащих в себе ряд новых научных фактов. Одной из ключевых идей построения концепции явилась идея о детерминирующем участии в процессе формирования приверженности личности стране трех групп факторов – макросоциальных, групповых и личностных. Согласно выдвинутым концептуальным положениям, содействие всех факторов детерминации приверженности личности стране, преломляются через систему субъективных и значимо пережитых образов страны. Функционирование основного механизма формирования приверженности личности стране (смыслообразующий механизм значащих переживаний) представлено в части концептуальных положений, описывающих различные типы приверженности личности стране. Выдвинутые автором концептуальные положения подкрепляются эмпирически полученными, принципиально новыми данными о закономерностях детерминации и функционирования приверженности личности стране и её различных типов.

К числу достоинств работы следует отнести обоснованную теоретико-методологическую базу, адекватную предмету исследования, развернутый методический аппарат, а также осведомленность автора о работах в области изучения социально-психологических аспектов миграционного поведения, психологии организационной приверженности, теории психологических отношений, социально-психологического капитала, социально-психологического пространства личности, психологии образной сферы и психологии переживаний.

Полученные результаты имеют фундаментальную, теоретическую и практическую значимость. Результаты диссертационного исследования являются базой для оформления нового научного направления исследований – социальной психологии приверженности личности стране. Автором предложена модель социокультурно сензитивного, личностно ориентированного консультирования, способная служить повышению субъективного благополучия и актуализации ресурсов социально-

психологической адаптации при дефицитарной и отрицательной мотивации приверженности личности стране. Реализованный в диссертационном исследовании комплексный анализ позволяет охарактеризовать перспективы дальнейшего изучения приверженности стране в масштабах не только отдельных индивидуальных представителей, но и больших социальных групп и организаций. Практическая значимость исследования обусловлена определением теоретико-методологических основ разработки модели личностно-ориентированного, психологического консультирования при решении проблем социально-психологической адаптации.

При всем положительном впечатлении от текста автореферата, хотелось бы отметить замечание и вопрос:

1. В тексте автореферата чрезмерно расширена часть «Теоретические основы исследования», где перечисляются теории и концепции, на которые опирался автор. На наш взгляд, ее необходимо было бы сократить до основных позиций, которые действительно помогли выстроить авторскую концепцию.

2. Есть вопрос к автору диссертационного исследования, сводимый к следующему: можно ли с учетом полученных эмпирических данных говорить о каких-либо особенностях проявления приверженности личности стране у людей разных поколений?

Указанное замечание не снижает значимость проделанной работы.

Оценивая содержание автореферата диссертации в целом, можно отметить, что текст автореферата характеризуется строгой логичностью и последовательностью в изложении материала и в полной мере позволяет получить представление о проделанной соискателем работе. Положения, выносимые на защиту, и выводы доказываются в ходе эмпирических исследований на достаточно репрезентативной выборке с адекватным использованием статистически-математического аппарата, что подтверждает достоверность полученных данных. Результаты исследования нашли

апробацию в ходе многочисленных международных и всероссийских научных конференций.

Таким образом, диссертационная работа Фроловой Светланы Владимировны «Социально-психологическая концепция приверженности личности стране» соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук и изложенным в пп. 9 – 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор – Фролова Светлана Владимировна – заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора психологических наук по научной специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Доктор психологических наук,
профессор кафедры «Психология
образования и организационная
психология»

В.И. Пищик

«06» июля 2020 г.

Влада Игоревна Пищик

Доктор психологических наук (19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии)

Доцент по кафедре «Психология образования и организационная психология»

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет» (ДГТУ)
Профессор кафедры «Психология образования и организационная психология» факультета «Психология, педагогика и дефектология»

Адрес: 344000, г. Ростов-на-Дону, Площадь Гагарина, д.1

E-mail: reception@donstu.ru

Web-сайт: <https://donstu.ru/>

Телефон: 8(863) 273-85-25

